

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Толского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 182

ЧЕТВЕРГ, 17 августа 1922 года.

Сегодня в номере.

- Английская нота союзникам по вопросу о долгах.
- Ответ тов. Ганецкого на ноту польского правительства.
- Французское правительство отказалось аннотировать т. т. Марти и Бадина.
- Статья тов. Осипового о перспективах нового урожая.

Цена 10 руб.

В четверг, 17 августа, в дискуссионном марксистском клубе состоится доклад тов. Марциняковского „О всероссийской парт-конференции“.

Дальневосточные дела.

Японские империалисты принуждены уйти из Приморья, стремясь добиться как можно больших уступок со стороны Д. В. Р. а Р. С. Ф. С. Р. С этой целью они продолжают провокационные вылазки меркуловцев. Это им не удается. Трудящиеся массы Д. В. Р. и Р. С. Ф. С. Р. сумели отстоять свою свободу и достоинство своей страны.

Япония заявила о своем твердом намерении вывести свои войска из Приморья и возобновить мирные переговоры с Д. В. Р. при участии полномочного представителя Р. С. Ф. С. Р. Обесподобили принади-первое к сведению, второе к проведению в жизнь. И Р. С. Ф. С. Р. и Д. В. Р. уже начали своих полномочных представителей, от первой тов. Иоффе, от второй т. Исон. Иоффе уже выехал из Москвы. Местом переговоров Р. С. Ф. С. Р. предлагает Читу или Москву, но заявляет, что даст свое согласие на ведение этих переговоров в Токио.

Таим образом, можно предполагать, что переговоры действительно в скором времени начнутся, если Япония добросовестно выполнит свое первое заявление о выводе своих войск из Приморья.

И внутренне, и внешне положение Японии говорит за то, что на этот раз ей действительно придется эвакуировать Приморье. Вопрос теперь заключается в том, как японцы собираются эвакуировать эту область, в которой они так долго властвовали. Думают ли они уйти так, чтобы после их ухода, понятно, прих подержке, на Дальнем Востоке снова разыгрались бы военные события, или они уйдут, как подобает людям, стремящимся сохранить с нами добрососедские отношения.

Полученные последние сведения говорят за то, что японцы, принужденные уйти из Приморья, не прочь там укрепить меркуловцев, достаточно их вооружив. Мы имеем в виду провокационный обстрел Николаевки и Минного городка во Владивостоке меркуловцами при содействии, или, по крайней мере, при попустительстве японцев, последние идут выносок этих провокационных выходов где-то в другом месте, после того как роль меркуловцев ясно выявлена, а это говорит за то, что здесь без участия японцев не обошлось.

Только этим и можно объяснить провокационный обстрел меркуловцами при поддержке японцев Николаевки и Минного городка во Владивостоке меркуловцами при содействии, или, по крайней мере, при попустительстве японцев, последние идут выносок этих провокационных выходов где-то в другом месте, после того как роль меркуловцев ясно выявлена, а это говорит за то, что здесь без участия японцев не обошлось.

Мы думаем все-таки, что здравый рассудок возьмет у японцев верх, и они поймут, что дальнейшее их пребывание в Приморье больше всего приносит вреда им самим.

Трудящиеся массы Р. С. Ф. С. Р. и Д. В. Р. зорко следят за развращающими мисия событиями, вполне уверенные в своей правоте и окончательной победе.

С. Лидов.

Англия требует от Франции уплаты долгов.

Британское правительство обратилось к всем союзным правительствам с нотой, касающейся вопроса о международной задолженности. Нота эта следующего содержания:

«Общая сумма следующих Великобритания военных займов, не считая процентов, составляет около 3.400 миллионов фунтов стерлингов, из которых Германия должна Англия 1.450 миллионов фунтов стерлингов, Россия—650 миллионов и союзники—1.300 миллионов. С другой стороны, Англия должна Америке 850 миллионов ф. с.»

Британское правительство сейчас сильно боится отпадения от долгов, следующих Англия, если бы это явилось частью общего плана аннулирования долгов. Однако, американское правительство потребовало от Англия уплаты процентов 1919 года и погашения долга в течение 25 лет.

Британское правительство не может рассуждать вопроса об аннулировании задолженности Америке лишь как частного дела, так как этот вопрос связан с общим рынком взаимных обязательств, в котором Англия выступает то в качестве кредитора, то в качестве должника. Поэтому, так как от Англия требуют выведения ее обязательств как должника, то она не может пренебречь своим правам, как кредитора.

Британский народ обременен несманными налоговыми тяготами и безработицей, и поэтому британское правительство, и союзники, вынуждены просить французское и другие союзные правительства принять меры в наиболее успешной уделе займов в Англия. Новые аннулирование международной задолженности в настоящий момент невозможно.

Что касается германских военных займов, то британское правительство предлагает Сенату в Германии по отношению к Англия, будучи глубоко уверенным, что мировой экономический развал явилый тем решением порядка вещей в Версале».

Обсуждая эту ноту, некоторые газеты оценивают ее, как «моральное оружие против Франции».

Стачка в Америке.

Желтые срывают забастовку.

БЕРЛИН, 2 авг. (Рейта). «Ротфельд» указывает, что ожидается борьба американских углеводов и железнодорожников. Главными участниками являются англо-американский импорт и Английская Федерация труда, возглавляемая наиболее реакционной из всех западных рабочих лидеров Гемпером, выступивший в прошлом году из американского Интернационала, и последняя не признавая никаких мер и оказывая помощь американским рабочим.

Между тем, продолжает «Ротфельд», на состоявшемся накануне конгрессе английских углеводов присутствовали 2 представителя

от американских углеводов, под руководством интернационального конгресса об американской забастовке. Главными участниками являются англо-американский импорт и Английская Федерация труда, возглавляемая наиболее реакционной из всех западных рабочих лидеров Гемпером, выступивший в прошлом году из американского Интернационала, и последняя не признавая никаких мер и оказывая помощь американским рабочим.

Кредитный Гардинг выработал новый компромиссный план явки к забастовке американских железнодорожников. Проект предусматривает лишь временное соглашение, чтобы несли него

предлагались переговоры об окончательной ликвидации конфликта. Проект предусматривает также на подлинности сепаратных соглашений между рабочими и отдельными железнодорожными компаниями.

Гардинг идет на уступки.

В массе трудящихся Польши России имеют верхних союзников. Но вместо сегодня в руках помещиков, фабрикантов и крестьян-кулаков. Как они относятся к Советской России?

Здесь ничего одного, столько же мы найдем. Клань борьбы партий и групп. Япония линия не найти, но страна переживает глухой привычки. Независимость этого сравнительно большого государства в 30 миллионов жителей—одно название. Все в долгу у французского капитала, Польша связана военными и экономическими договорами с Францией.

Не нас, а мы должны обвинять

В пяти польскому поверенному в делах Стефанскому член коллегии ИВНД т. Ганецкий категорически отказывает упреки в несоблюдении той части мирного договора, которая определяется церковно-институциональными отношениями. При ведении подзащитной фактической материал, особенно о гонениях на православное население в Польше, нота устанавливает, что советское правительство приняло свои меры в польских католиках в односторонней мере, как и в лицах других национальностей и вероисповеданий, в том числе и в русские православные вероисповедания. Между тем, польское правительство, торжественно провозгласив равноправие и свободу всех вероисповеданий, предоставляет ирониче преимуществами и привилегиями римско-католической церкви, под вергас неслыханным гонениями и преследованиями национальные меньшинства других вероисповеданий, в том числе русских православных, чем явно нарушает мирный договор. Только координированное решение для всех верующих в Польше, независимо от ее внутреннего дела России и соблюдения обязательств мирного договора,—таковы в заключение нота,—могут положить конец таким конфликтам, представляющим исключительную опасность для международных отношений.

В капиталистических странах.

Теме «аннигиляции». Объявленной французским правительством амнистии подлежат более 44 «воинских преступника». Тов. Бакина хотя и «аннигилирован», но не будет освобожден, т. к. срок его службы во флоте еще не кончился. Тов. Марти и аннигилирован.

Французская либеральная печать характеризует эту мощную частую амнистию Нуанкара, как новую канитацию перед рогами стальной Франции национально-го блока.

«Подлинный» фашизм. В Милане вспыхнула крупная фашистская беспорядки. Фашисты заняли здание городской думы, от куда изгнали всех членов муниципального совета.

В Ливорно фашисты атаковали ряд помещичьих различных коммунистических организаций. В результате стачки 1 убит, 20 ранено.

Отмена нарточной системы. В Милане вспыхнула крупная фашистская беспорядки. Фашисты заняли здание городской думы, от куда изгнали всех членов муниципального совета.

В Праге (Чехо-Словакия) отнюдь не карточная система на хлеб, который в дальнейшем может быть популярен лишь на свободном рынке, где он стоит вдвое дороже; в связи с этим среди рабочих возмущение сильнее возбуждено.

Буржуазия устраивает. По данным правительства стачечного бюро Германия, налоги, наданные исключительно на буржуазия, должны были даны с первого апреля 1921 года по первое апреля 1922 г. 20 миллиардов марок. Фашисты их не ступили только 12 миллиардов. Ну тем разных уловов буржуазия су-

манной встречает противодействия Франции. Польская буржуазия находится между двух огней.

В ожесточенной борьбе за власть между «парламентариями» и Пилсудским возможны еще разные неожиданные варианты. Накануне выборов в сейм Пилсудский продолжает захватывать власть с особыми ожесточением, и в этой «демократии» кто падает, тот и впадает, тот и впадает, тот и впадает.

Итальянская политика этих «парламентариев» поля противоречива, но польский капитал безумно оптимистичен. Польша в плену у французских банкиров и не может вести самостоятельную политику.

Между тем, интересом польского капитала являются не только польская политика, но и политика Англии, стремившейся к соглашению в той или иной форме и с Германией и с Россией. Промышленность Польши, особенно текстильная, захватывает все русское рынка, на котором Лодзь и Велоскок в свое время выросли и окрепли. С другой стороны, выжимание на Германию миллиардов конвертируемых приводит к катастрофе ее народное хозяйство.

Естественным было бы стремление польской буржуазии и поляков пересмотреть Версальского договора. Но может ли буржуазная Польша, рожденная в Версале, выкинуть такой догадки?

Весь, усиление Германии—угроза Польше, а соглашение с Гер-

М. Рафес.

Партийная работа.

Все к Марксистскому клубу!

В виду приезда в Москву тов. Марджановского, участника многих работ Всероссийской партийной конференции, правление марксистского дискуссионного клуба постановило отменить постановление в порядке для клуба вопрос «О материальном» и посетить ближайший его заседание на заслушании доклада т. Марджановского о работах конференции.

Нельзя не приветствовать это решение правления. Работах Всероссийской конференции большинство из нас знает лишь по тем официальным сведениям, которые передавал радио-телеграф. Московские газеты, получившие с большим

опозданием, не получили. Вместе с тем, решения и работы этого организационного органа не могут не интересовать всех членов партии, в том числе и не членов клуба. Несмотря на то, что собрание марксистского клуба было не более трех-четыре представителя от каждой ячейки, которые докладчики должны повторить на собраниях членов. Руководители последних должны присутствовать в обязательном порядке комбинированно от исполбюро. Это обеспечит ознакомление с решениями конференции всех членов партии.

Рабочая хроника.

Бегут со службы.

В отделе здравоохранения есть одна секция, в которой, я полагаю, мало кто знает. Это санитарно-эпидемиологическая.

В настоящее время борьба с холерой поставлена так: на Маргитской, № 3, круглые сутки дежурят фельдшер и инструктор-дезинфектор, на Духовной, № 5, дежурит санитар. Там всегда дежурят нянечки. Как только дежурные находят больного, немедленно по телефону или посылкой вызывают врача — сочинско-же фельдшер с санитаром скажут на место больного и, не разговаривая много, отвезут больного в барак, даже принудительными порядками. Дезинфекторы с растворами извести следуют за ними. После этого уже случаются заболевания обследуемых со всех сторон: узнается причина заболевания, исследуется вода и испражнения и принимаются соответствующие меры.

Работа чрезвычайно важная и общественно необходимая. Вместе с тем недобросовестные живут в скверных условиях. Во-первых, ставка очень низка. Рабочие-санитары пользуются хотя бесплатными квартирами и отоплением, теплота дурит за все — за ванну, за поделовую и т. д. Но вот за август говорят, что и пенсия не дают. Жалованье выдается всегда с опозданием и позже, чем др. служащие здравоотдела.

Поэтому работники горячее призывают к улучшению материальных условий, бегут со службы. Это очень печально для дела здравоохранения, потому что хорошего работника найти трудно.

Нужны деньги найти средства на содержание сан.-эпидемиол. работников?

В Красной Армии.

Связь с шэфом.

Пермская стр. дивизия получила от пермского губернского высшего исполнительного органа следующие указания:

«Дорогие товарищи, командиры и красноармейцы!

Президиум пермского губернского исполнительного комитета счастливо благодарит вас за приветствие. Со своей стороны шлет вам сердечные приветствия и поздравления.

Покрыв себя славою на полях битвы с врагом рабоче-крестьянского государства, вы охраняете сейчас мирную и культурную работу трудящихся республики. Мы уверены, что вы и впредь с честью выполняете свою задачу охраны интересов трудящихся. Для того, чтобы выполнить эту ответственную задачу, необходимо постоянное и всестороннее улучшение технического состояния дивизии, улучшение материальных условий и поднятие культурно-педагогического ее уровня. Мы ясно сознаем, что должны вам в этом помочь.

К несчастью, Пермь, как губерния, жестоко пострадала от неурожая. Самые необходимые государственные нужды.

Ответ на письмо тов. Вадаева.

О получении в апреле месяца жалованья недорезанной дивизии мы известили. Указанная жалованья лиц доводится по смете маркоманды. На оплату жалованья медико-санитарному персоналу подавались заявки в упреждающе, но таковой за недостатком средств, первичным главсанупром, удовлетворил их немедленно. В настоящее время в связи с расформированием упреждающих заявок начекаю задерживать, который сообщает, что кредиты будут переведены по плану только в течение июля главсанупра. Стрелковым командованием и вновь также принимались меры, но кредиты до сих пор не переведены.

дающих людей насчитываем мы в вашей губернии. Все силы и средства направлены на то, чтобы мы должны были направить на спасение умирающих от голода и на борьбу с возвратившимися эпидемиями. Это повлекло нам оказать своей дивизии дополнительную помощь. Не море того, как мы будем выходить из голодной поры, наши заботы будут всегда направлены к вам. Мы надеемся, что поддержка постоянная с вашей стороны, общими силами и силами земляками мы добьемся того, чтобы положение дивизии было вполне хорошим. Мы надеемся, что к 4-й годовщине нашей боевой дивизии сможем направить вам большую, чем до сих пор реальную помощь.

Желаем, чтобы наша товарищеская связь укрепилась и мощь дивизии росла на страх всем врагам рабочих и крестьян.

Да здравствует Советская 21-я стрелковая дивизия!

Шэф 21-й пермской стрелковой дивизии — пермский губернский исполнительный комитет.

Получая продолжения от гласие постановления ЦО от 8 июля 1921 г. пожелали только самим стрелковому комитету, но не административно-хозяйственному по составу, в котором отсутствует т. Вадаев. У тяжелого продолжения административно-хозяйственного состава, в котором отсутствует т. Вадаев и их семей также известно, но республика не обладает в данный момент достаточными материальными ресурсами, чтобы полностью обеспечить их. Советское правительство принимает все меры к увеличению экономического положения бойцов Красной Армии. Так, постановлением Совбеза от 23/7 22 года за № 16, пункт 8, ком.

али,хоз. состав и медицинский персонал освобождает от уплаты коммунальных услуг, как в домах национализированных, так и частных владельцев, все это должно на месте кредитовать губисполкомом.

Относительно же выдачи жалованья в организации домохозяйствных т-в, и этот вопрос должен быть поднят на широком обсуждении на страницах нашей прессы.

Жилищные вопросы.

Жилищные товарищества.

В условиях переживаемого времени жилищные т-ва и б. дух уже существовавшие домов и товарищества домохозяйств — для сооружения новых зданий.

В Москве т-ва первого рода процветают. Коммунальный отдел едет им в аренду дома. И для коммундолов — хорошо иметь дело с одним юридическим лицом, а не с массой квартирников, т-ва же раз называют себе руки в эксплуатацию взятого в аренду дома, ставя дело на хозяйственный расчет. Такие т-ва особенно желательны по отношению к домам, требующим ремонта; а также дома, напр., в Тонске, — очень и очень много. Те, что не под силу одному — одолевает т-ва, лишь деньги были бы под рукой жилищные товарищества.

Домостроительные т-ва особенно развиты за границей, причем в Германии преобладают т-ва для постройки многоквартирных домов, а в Англии — строятся преимущественно особняки в одну-две квартиры (коттеджи).

В России имеется сравнительно небольшое число домохозяйствных товариществ, а именно в Харькове, Киеве, Москве существует несколько т-в для постройки собственных квартир. Т. е. участники т-ва предоставляют в собственность и выстроены т-вом дома — квартиры. Составляется группа, скажем, в 10 человек, строит дом в 10 квартир и каждый участник предоставляет квартиру в его личном распоряжении, с взаимным отсуждением.

Удобства такого т-ва очевидны. Необходимо ознакомления со стороны домовладельца, квартира устраивается по своему вкусу и каждый бедный человек, каждый трудящийся, используя свои собственные силы, может принять участие в т-ве и иметь жилье, а лучше и еще, свое собственное жилье.

В Тонске, несомненно, намеря

пуща в организации домохозяйствных товариществ т-ва, и этот вопрос должен быть поднят на широком обсуждении на страницах нашей прессы.

Строительный материал организованным порядком можно было бы получить славом с верховьев Томи, где имеются небольшие лесные запасы, и если Томск строится, можно сказать, за этого леса.

Имеется сведения о возможности важной продукции стеклоделательных заводов (напр., Знаменского) следовательно — стекла имеются.

Вспомогательные службы существуют и живут только своими.

Работе руки, насколько можно судить по мнению строительной комиссии, — тоже могут быть найдены, строительные силы не исчерпаны, они лишь, за отсутствием прессы, распылены.

Нечего говорить, что домохозяйствность повлечет к расцвету промышленности, никакой связи с строительством: индивидуальные, крупные заводы, «старые мастера» свое, лесная промышленность, швейная дело.

Финансирование домохозяйств — вопрос не легкий, но при доброй воле и он может быть решен через учреждение государственного жилищного банка. Випук новых денежных знаков и эту задачу не страшно — это работа производственной.

Лиха была — начало. И в этом случае нужно приложить, однако на рабочих, живущих в плохих жилищных условиях.

Но будем удержаться, не будем тревожить на деле и начнем с учреждения т-ва по аренде домов, передела затем к т-вам при стройки собственных квартир.

А вперед существование заветной мечты пролетариата — построения городов-садов. И. Мадведев.

От редакция. Статья дискуссионная.

На фабриках и заводах.

Госкоожзавод № 1.

До 1916 года кожаный завод, как он тогда именовался, — «армяны» Георгиевский комбината заводу, принадлежал кожаному Баранову, дела которого, при тогдашних крайне слабых и недостаточных технических оборудовании завода, давали минимальную производительность, — шла очень плохо, продукция скорее убытки, нежели прибыль. Владельцы этого завода были немцы.

Первый хозяин завода вскоре после приобретения завода приобрел каменный корпус, в нем канализацию и поставил станки-соковыя и барабаны, которые не выжили и усердно производились заводом в несколько десятков раз.

В 1920 году, с приходом советской власти, завод был национализирован. Завод заново отремонтирован и технически несколько усовершенствован, но ввиду того и под руководством неопытного управляющего заводом (он же и старший мастер), — тов. Кузнецова.

Всего лишь в два дня тону на зад отстроил ремандин лабав для хранения до 30 тысяч пудов шерсти.

На заводе изготавливаются швейные яловые и кожаные, натуральные, кожаные, чепрак для привоженных ремней, ошейники, кошельки и барабаны швейные, шерстяные изделия и проч.

Рабочих на заводе вместе с администрацией и служащими всего около 90 человек.

Завод снабжается и работает под руководством объединенного треста текстильного.

Все отделения завода перешли своим нормальным и чистотой. При уходе в него сразу чувствуются, деловое настроение. Работе живых во всех отделениях. Все это доводит к переработке и легкой, мягкой, веселой снов и головы не укладывающихся рабочих, так как тех тяжело кожаные с отделкой тех жежей в золотые для кожаного изделия.

В котельном отделении жарко и шумно. Весело трещит и вылетают каменные углы в немысливой кисти тонки. Гранитный горючий тальман «Шуваевский» котел гудит и вырывает от напряжения, и несудящий, черный котелар почивает беззаботно подбрасывает уголь

Рядом находится еще один единственный малый котел, недавно установленный, но он пока без действия.

Отдельное отделение оборудовано по последнему слову техники — с канализацией, водопроводом и прочее. Четыре огромных чана, вложенных в пол, доверху наполнены кожей.

Готовые, отчищенные кожи складывают женщины-работницы на носилки и быстро уносятся в следующие отделения, во все таковы бесими ногами по мокрому полу.

Воздух немного спертый — пахнет разлагающимися кожей.

В котельном отделении идет процесс кож в особом барабане, структура их и мячице посредством муки, клевет и губчатого дощета. Это последний этап подготовки кожи к дублению, после чего они направляются в сокочную бачкару, где происходит несколько этапов дубления в 10 чанах, с разной степенью крепости дубильного экстракта.

Здесь же установленные парные соковыя, впервые употребленные в Сибире и поставленные по инициативе старшего мастера завода Кузнецова.

Благодаря этим соковыям, завед обходится без привокного и за гранитного дубильного экстракта и до сих пор его производительность не снижается, а, наоборот, повышается. Соковыя представляют из себя целый ряд чанов, в которых закладываются сырая, мятая и др. кора и партия перерабатывается паром, который переносится из одного чана в другой и, по мере того, как конденсируется в дубильный экстракт, идет в следующие чаны-сборники.

Четыре дубных барабана меха механически приводятся в движение. Срок дубления кож в барабах от 24 до 48 часов, тогда как при старом способе переработки этот срок продолжался 60 суток.

Недавно, по инициативе того же

тов. Кузнецова, был установлен пятый питательный барабан, переработка которого будет производиться некоторыми извлеченными веществами, как глицерин, керолакс и проч.

Далее идут сырные вертухи. Их насчитывается три с 40 чанами, в которых посредством смеси происходит дубление кож. Кожа проходит 4 дуба, по 15 дней в каждом дубу, т. е. в течение 60 суток происходит тот же процесс, какой в соковых барабах только в 24 часа.

В сырной, куда после дубления поступают кожи, жарко и шумно, несмотря на две больших электрических вентилятора, непрерывно работающих для проветривания развешенных на стойках кож.

Бухалет кожи посредством паровой машины идет в продажу на своей стойке. Тут же происходит процесс выделки кожи.

В настоящее время на завод не поступает так называемое сырое сырье, т. е. сырое сырье на солище, выделка чего очень слабо поддается процессам выделки.

Несмотря на недостаток дубильного экстракта (последний молу чален ранее из-за границы, а теперь его приходится изготовлять самому заводу и в недостаточном количестве), производительность заводу можно считать нормальной.

В июне было выделано 3.000 кож. В июле был ремонт, продолжавшийся 17 суток, но все-таки выделано на сумму 1.600 кож.



Ветеран труда.

Машинист Федор Васильевич Рейхелов — выдающийся рабочий мех, как он сам отзывается рабоче — дело во всех вой.

Тяжелый рабочий индустрии. Славное, нежное беззаботное лицо с добродушной улыбкой и глазами сразу располагает к себе.

Между рабочими и даже администрацией Федор Васильевич пользуется уважением. К нему обращаются за советом или ищут поддержки над его боробой, говоря, что это гордость завода.

После этого Федор Васильевич работал на различных центральных заводах, а именно, поступил в машинный механиком на кожаный, где и работает в настоящее время.

Федор Васильевич сросся с заводом. Это его детище. Это им уста

Томский медфак.

Медицинский факультет Томского университета существует с 1886 г. За этот 34-летний период им выдано не мало опытных врачей и теперь ежегодно выпускается около 100 ч. молодых врачей. Разумеется, этого недостатка в организации и грандиозной территории Сибири и ее многочисленных населенных мест. Правда, за последние время открылся медфак при Иркутском университете и енисейский медицинский, но они пока не дали ни одного выпускника, так что первенство среди них принадлежит Томскому медфаку.

Ежегодно ежегодно уносит нас сию жертв из рядов работников медицинским. В одном только Новосибирске колоссально около 50-ти врачей, а сколько их погибало за эти дни по всей Сибири?

Безотрадное впечатление производит материальная история студенчества, а в особенности студентов выходцев из пролетарской среды и выходцев из рабфакта. Студенты в 1921 г. и 1922 учебном году начали неудачно существовать. Правда, существует у нас институт стипендиальцев, но часть стипендиальцев, отпущенных государством, далеко недостаточна. Немалая часть студентов получает стипендию, 30 фунтов гречневой муки с мелочью в месяц или

хлеб из нее и суп из рыбы, что же касается жиров и мяса, то стипендиаты не видят в их глаза отворшоне.

Многие студенты не в состоянии вынести тяжести учебного университета жизни и с болью и душевными муками покидают учебный институт. На станциях железнодорожной и на пригородных станциях Томска ребята полуголодные студентами, из дождливой ильорную плату.

Помощь государства, оказываемая студенчеству, слишком недостаточна. Здесь нужна помощь коллективная со стороны гос. и союзу рабочих и товарищей, стоящих во главе сибирских и губернских учреждений. Индивидуальная помощь не может быть и гражданским, в которых дороги завоевания предметов науки, ищите в помощь Томскому студенчеству. Темперь ведь многие учреждения состоят шэфом из Красной Армии, желательнее было бы, чтобы подобное же было применено в Томском университете. Ведь не так много, если учреждения или предприятия, работающие в сибирском или губернской области, возьмут на себя содержание 5 и 10 студентов, а для студентов чепка это будет колоссальная поддержка.

Грешников.

В детских домах.

Дом ребенка имени тов. Ленина.

В Чинкиной волости при содействии местных крестьян открыт детский дом, содержащий в настоящее время 42 ребенка. Ребенки школьного и дошкольного возраста.

Имеется один «Детский дом имени тов. Ленина». Интересное обстоятельство, что название дано самим работниками. Прозвище это складывается образом: во время Октябрьского его в 1896 году вынесла на своем знамени Рейхелов.

После этого Федор Васильевич работал на различных центральных заводах, а именно, поступил в машинный механиком на кожаный, где и работает в настоящее время.

